

# 快速康复理念在泌尿外科临床护理中的应用

王莉珍

兰州市第一人民医院 730050

**【摘要】目的** 探讨快速康复理念在泌尿外科临床护理中的应用。**方法** 采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 5 月期间接收的 94 例泌尿外科患者，随机分为基础组与改良组各 47 例，基础组运用常规护理，改良组运用快速康复理念护理，分析不同护理操作后患者术后治疗恢复速度、术后并发症、心理状况等。**结果** 在患者 SDS、SAS 有关心理评分上，改良组评分各项明显低于基础组 ( $p<0.05$ )；在患者术后并发症发生率上，改良组各项明显少于基础组 ( $p<0.05$ )；在患者首次排气时间、首次排尿时间、住院时间等治疗恢复速度上，改良组各项明显少于基础组 ( $p<0.05$ )。**结论** 快速康复理念在泌尿外科临床护理中，可以有效地改善患者负面情绪，提升其治疗恢复速度，减少术后并发症，整体状况更好。

**【关键词】** 快速康复理念；泌尿外科；临床护理；应用

**【中图分类号】** R473.6

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2023) 03-151-02

泌尿外科患者会因为疾病而产生一定程度的排尿不适、疼痛等问题，同时由于有关疾病为患者私密部位，因此患者容易滋生一定心理不适感，例如常见的多疑、自卑、焦虑、抑郁等，甚至与医护人员的沟通存在障碍，影响治疗护理工作的有序开展。快速康复外科理念，是一种在常规基础医疗护理标准要求之上，做好有关流程的优化、简化，或者通过替代性方案来提升治疗恢复的速度，吸收时代技术、方法论，促使有关护理工作升级。本文采集 94 例泌尿外科患者，分析运用快速康复理念护理后反馈情况，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

采集本院 94 例泌尿外科患者，样本来源时间区间为 2020 年 8 月至 2022 年 5 月，随机分为基础组与改良组各 47 例。基础组中，男：女 =28：21；年龄区间 34～67 岁，平均 (47.28±5.81) 岁；文化程度中，初中及以下：高中：大学 =29：11；改良组中，男：女 =32：15；年龄区间 32～69 岁，平均 (48.54±5.24) 岁；文化程度中，初中及以下：高中：大学 =25：13；两组患者在基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

基础组运用常规护理，改良组运用快速康复理念护理，具体内容如下：要做好患者补液量的严格管控，一般是保持 25～40ml/kg·g 的补液标准，同时排尿量需要控制在 25ml/kg·g 上下。在手术完成一天之后，一般情况下可以撤除导尿管，同时嘱咐其做好会阴区域的清洁，避免感染问题。患者恢复意识之后，可以将其胃管撤出，如果没有不良反应，则开始少量的进水。如果进水之后没有不良反应，则可以开始少量进食，逐步恢复到正常饮食。手术完成后，需要尽可能地做好自控镇痛的处理。一般情况下术后镇痛可以减少手术创伤带来的身体应激反应，对于呼吸系统、循环系统有关并发症达到对应的防控作用。需要做好对应的教育指导，让其对有关工作有基本的了解，配合工作进行。快速康复理念之下，患者卧床时间过长，容易导致下肢深静脉血栓。而进行快速康复理念则可以促使其更好地恢复，防控血栓生成，还可以改善其肌肉水平。术后当天需要每两小时一次的翻身叩背按摩，对其受压部位轻柔按摩，同时辅助其做好下肢活动锻炼。可以从被动活动开始，逐步转化为床上自主活动。在手术后第二天，可以指导其做好下床活动锻炼，可以从辅助行动工具开始，如果没有不良体验，可以在家属陪同下做好进一步的活动锻炼，

每天保持两至三次的活动。锻炼过程中，需要进行其伤口保护处理。合理控制运动量，同时要引导其做好膀胱功能训练，再进行对应的延迟排尿以及定时排尿处理。让其排尿量合理地控制在每次 300 毫升以内，同时也可以减少其精神上的负面情绪压力，减少其膀胱的敏感度。术后三天可以开展对应的血常规检验工作。当其有关指标恢复正常之后，可以做好抗生素使用。最后患者出院之后，需要展开必要的出院指导，为其建立对应的健康档案。让其更好地配合医护人员的安排，做好复诊以及医院随访工作。

### 1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者术后治疗恢复速度、术后并发症、护理满意度、治疗依从性、心理状况等。治疗恢复速度主要集中在

### 1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用  $n(%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用 ( $\bar{x}\pm s$ ) 表示，采用 t 检验， $P<0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者救治恢复速度情况

见表 1，改良组患者 SDS、SAS 有关心理评分各项明显低于基础组 ( $p<0.05$ )。

表 1：各组患者救治恢复速度结果 ( $\bar{x}\pm s$ , 分)

分组	SDS	SAS
改良组	4.87±1.09	18.43±2.69
基础组	11.46±1.54	27.64±3.94

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者治疗恢复速度情况

见表 2，改良组在患者首次排气时间、首次排尿时间、住院时间等治疗恢复速度上，各项明显少于基础组，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )。

表 2：各组患者治疗恢复速度结果 ( $\bar{x}\pm s$ )

分组	首次排气时间 (h)	首次排尿时间 (h)	住院时间 (d)
改良组	34.98±5.15	78.25±5.24	5.46±0.82
基础组	45.83±6.52	91.87±6.47	8.04±0.97

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.3 各组患者术后并发症情况

见表 3，改良组在患者术后并发症发生率上，各项明显少于基础组，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )。

(下转第 155 页)

的不良影响，促进患者康复<sup>[4]</sup>。

本次研究显示，护理后，对照组和干预组疼痛评分分别为(4.13±0.39)分、(2.71±0.25)分，干预组疼痛程度改善明显(P<0.05)；护理后，干预组空腹及餐后2h血糖指标分别为(5.07±0.21)mmol/L、(7.35±0.26)mmol/L，对照组为(6.14±0.35)mmol/L、(10.26±0.42)mmol/L，干预组血糖指标优于对照组(P<0.05)。研究表明对肝内外胆管结石伴糖尿病患者术前术后开展疼痛管理护理，可降低患者疼痛感，获得良好的控糖效果。

综上所述，在对外胆管结石伴糖尿病患者护理期间，开展术前术后疼痛管理护理，可有效降低患者疼痛程度，提升控糖效果，具有广泛宣传的价值。

表3：两组护理前后血糖指标对比表

组别	例数	空腹血糖 (mmol/L)		餐后2h血糖 (mmol/L)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
对照组	50	7.26±0.43	6.14±0.35	13.34±0.51	10.26±0.42
干预组	50	7.28±0.39 0.243 0.801	5.07±0.21 18.536 0.000	13.39±0.48 0.505 0.614	7.35±0.26 41.656 0.000

(上接第151页)

表3：各组患者术后并发症结果[n(%)]

分组	恶心呕吐	肠梗阻	腹胀	感染
改良组(n=42)	1(2.38)*	2(4.76)*	8(19.05)*	0(0.00)
基础组(n=42)	9(21.43)	8(19.05)	16(38.10)	1(2.38)

注：两组对比，\*p<0.05

### 3 讨论

泌尿外科手术容易导致患者有强烈的应激反应，不仅是生理层面，也有心理层面。而采用快速康复外科理念与常规的护理工作做结合。通过心理疏导、健康教育指导，可以让患者保持一个更为平和的心态应对手术治疗以及恢复，减少焦虑恐惧等负面情绪对整个护理工作以及治疗工作构成的影响，患者的恢复体验与质量也相对更好<sup>[1]</sup>。提供对应的教育指导工作，让患者以及家属对疾病以及有关手术治疗知识有基本了解，确保有关工作能够得到患者方面的配合，让手术能够

更为顺利地进行，帮助术后康复更有效地开展。此外由于考虑患者心理状态，需要做好对应的心理引导工作。把控合理的方法，构建良好的护患关系，由此来减少心理应激程度带来的不良影响，保证手术平稳进行<sup>[2-3]</sup>。

总而言之，快速康复理念在泌尿外科临床护理中，可以有效地改善患者负面情绪，提升其治疗恢复速度，减少术后并发症，整体状况更好。

### 参考文献

- [1] 刘海美. 快速康复外科理念联合心理护理在泌尿外科手术患者围手术期护理中的应用[J]. 医学信息, 2022, 35(02):184-186.
- [2] 吕一俊. 快速康复外科理念在泌尿外科老年患者后腹腔镜手术护理中的应用[J]. 家庭生活指南, 2021, 37(09):126-127.
- [3] 向瑜, 周丽, 梁泽豪. 围术期快速康复外科理念及心理护理在泌尿外科手术患者中的应用效果[J]. 中外医疗, 2021, 40(20):124-126+130.

(上接第152页)

爱和支持；关注患者的心理健康，及时发现和处理可能存在的心灵问题；注意个人防护，避免交叉感染；每位患者的情况和需求不同，护士需要根据患者的特点制定个性化的护理计划。

总而言之，感染科护理工作中采用人文关怀护理，可以有效的改善患者负面情绪，提升患者护理满意度，整体状况更好。

### 参考文献

- [1] 欧蓉, 龚海南. 人文关怀对感染科护理带教产生的影响分析[J]. 中国卫生产业, 2021, 18(4):166-168, 172.
- [2] 王文文, 王爱香. 人文关怀在感染科肝病临床护理中的应用效果[J]. 医学美学美容, 2021, 30(6):183-184.
- [3] 潘智慧. 人文关怀护理在感染科护理工作中的应用研究[J]. 婚育与健康, 2021(16):125.
- [4] 张小燕, 李朦朦. 人文关怀在感染科肝病临床护理中的应用[J]. 饮食保健, 2021(26):148.

(上接第153页)

[1] 孙林林, 兰花兰, 孙亚娟. 心理护理干预对晚期肺癌化疗患者不良情绪及睡眠质量的影响观察[J]. 世界睡眠医学杂志, 2021, 8(10):1768-1769.

[2] 李芳英, 高军, 陈笛, 等. 连续性护理对晚期肺癌化疗患者生活质量及负性情绪的影响[J]. 癌症进展, 2022,

20(2):200-203.

[3] 饶贞丽, 柳丽娜. 以循证为基础的心理护理对老年肺癌化疗患者治疗的影响[J]. 吉林医学, 2020, 41(12):3022-3024.

[4] 秦红荣, 路立华, 姚坤. 个性化营养支持联合优质护理对非小细胞肺癌化疗患者营养状况、免疫功能及心理状态的影响[J]. 慢性病学杂志, 2022, 23(7):1046-1049.